

江苏人口7865.99万,10年增5.75%

65岁以上老人占比10.89%,大大超过7%老龄化分界线

昨天,江苏省统计局发布了《江苏省2010年第六次全国人口普查主要数据公报》(以下简称《公报》)。《公报》指出,根据《全国人口普查条例》和国务院的决定,我国以2010年11月1日零时为标准时点进行了第六次全国人口普查。江苏人口78659903人,10年增了5.75%。其中,65岁以上人口占比10.89%,意味着江苏老龄化进程加速。

江苏省人口普查于2009年开始准备,两年多来,全省近50万名普查工作人员参加了人口普查工作。

□通讯员 宣严 快报记者 沈晓伟

家庭人均不足3人

根据普查结果,2010年11月1日零时,江苏全省常住人口为78659903人,同第五次全国人口普查2000年11月1日零时相比,10年共增加4277094人,增长5.75%,年平均增长率为0.56%。全省常住人口中家庭户24393386户,家庭户人口为71680093人,平均每个家庭户的人口为2.94人,比2000年第五次全国人口普查的3.23人减少0.29人。

【解读】

步入“老龄少子化”社会

对此,南京师范大学社会发展学院教授、人口研究所所长黄润龙表示,江苏家庭户人数变少,人数低于全国每个家庭3.1人,不足3个人,说明江苏正步入“少子老龄化”社会。他解释说,“少子老龄化”这个概念最先由日本提出。“少子化”是指14岁以下低年龄人口比例不断减少,“老龄化”是指65岁以上的老龄人口比例不断增加。这说明现在丁克家庭和空巢家庭都有所增加,婴儿的出生率也有了一定程度地降低。

男女比例101.54:100

在全省常住人口中,男性人口为39630233人,女性人口为39029670人,总人口性别比(以女性为100,男性对女性的比例)由2000年第五次全国人口普查的102.58下降为101.54。

【解读】

男人咋减少了?

2000年,江苏男性与女性人口的比例为102.58比100,而现在,这一比例却降到了101.54比100。这让许多人感觉好奇,近年来,江苏出生婴儿的男女比例一直失衡,男宝宝明显多于女宝宝。大家都担心将来一部分男生要打光棍。可现在,男性所占的比例为何缩水?

“这恰恰说明现在江苏省的老龄化程度加重了。”黄润龙解释说,一般而言,女性的寿命普遍比男性要多5岁。也就是说,等进入年纪较大的人群中,老年男性的死亡人数要明显多于老年女性。这10年来,恰恰是由于老龄人口的比例较大,人数较多。因此,老年男性的死亡人数也较多,从而造成总体上的男性人口相对变少。

他同时认为,男女比例表面上看是缩小了,但并不意味着男女比例更加均衡合理,因为缺失的那部分人口是老龄男性。而在初生婴儿和年轻人中,男性的比例还是明显大于女性。

65岁以上占10.89%

0—14岁人口为10230180人,占13.01%,15—64岁人口为59861916人,占76.10%,65岁及以上人口为8567807人,占10.89%。

【解读】

超过7%老龄化分界线

黄润龙表示,一般来说,65岁以上人口所占总人口的比例,7%是个分界线,“超过就是老龄化的表现。”这次人口普查,全国65岁及以上人口占8.87%,共约1.18亿人,比2000年人口普查时上升1.91个百分点。而现在,江苏这一比例达到10.89%,大大高于全国水平。江苏的老龄化局势,也比全国更加突出。

在这样的形势下,社会的养老政策、服务政策和保障政策自然格外引人关注。他认为,相关的养老政策有待进一步完善。

每10人有1个大学生

全省6岁及以上常住人口中,具有大学文化(指大专以上)程度的人口为8506817人,具有高中文化(含中专)程度的人口为12697799人,具有初中文化程度的人口为30417500人,具有小学文化程度的人口为19016862人(以上各种受教育程度的人包括各类学校的毕业生、肄业生和在校生)。同2000年时的第五次全国人口普查相比,每10万人中具有大学文化程度的由3917人上升为10815人,具有高中文化程度的由13039人上升为16143人,具有初中文化程度的由36372人上升为38670人,具有小学文化程度的由32881人下降为24176人。全省常住人口中,文盲人口为2995352人,同2000年第五次全国人口普查相比,文盲人口减少1698203人,文盲率由6.31%下降为3.81%,下降2.5个百分点。

【解读】

独生子女引发教育关注

不难发现,江苏人口的受教育程度与10年前的人口普查相比,有了飞跃性提高。其中,自然离不开政府的倡导和教育的普及。黄润龙同时也表示,这在某种程度上得益于计划生育政策。现在基本上每家一个小孩,大人对孩子的教育非常重视。由此不难理解,为何每10万人中“大学生”从过去的3917人激增到10815人。

南京市社科院经济所研究员教授黄南认为,这说明江苏延续了科教发展的优势。同时随着经济的发展,江苏企业对劳动力素质的要求也不断变高,由此劳动力的教育水平也稳步上升。

»《玉兰路出新,300多棵树迁留两难》后续

吸收市民和专家的建议,方案5次优化——

南部新城指挥部承诺: 玉兰路玉兰树将“只多不少”

玉兰路出新,300多棵玉兰树怎么办?昨天,快报的相关报道引发各界高度关注。下午,南部新城指挥部约见快报记者,“端”出了一个方案给市民吃“定心丸”:郁金香路往北到紫荆花路原来影响玉兰树最大的一段方案我们作了调整,6米侧分带保留至少2米,玉兰树基本不受影响。同时,该指挥部承诺,改造出新后玉兰路上的玉兰树只会多不会少,“即使要移植,我们也是就近移植,比如平移一米或两米等,数量不大,我们还在统计。”

□快报记者 毛丽萍

征求市民意见,5易方案

昨天,南部新城指挥部的相关负责人告诉记者,这次的方案经过五次优化,“通过现场踏勘、征求市民意见和专家咨询的方式,方案一直优化,这还是不是定稿,晚上我们还要和相关部门再进一步讨论,能不移的尽量不移。”

保“绿岛”,路让树

“玉兰路现在的道路设计是,雨花南路至软件大道段以道路出新改造和绿化提档升级为主,平面设计以现状道路中心线为基础,对部分线形进行了优化,减少交叉口错位,市民在开车通过时会感到更加通畅。”南部新城一负责人称。

具体方案调整如下:

- 1.南京南站北广场至软件大道新建道路长约900米,红线宽度100

米,中央绿化带为16米,设置主、辅路,主路双向六车道,辅路双向四车道,两边各设置9米的绿化带。以前这段路是断头路,路边几乎没什么绿化树木,所以路段施工,不但对绿化没有什么影响,而且还要增加大量的绿化和行道树。

2.软件大道往北至郁金香路

保持现状双向六车道,路两侧新增绿化侧分带1米,中间新增绿化中分带1.5米,原有的玉兰树基本不动。

3.郁金香路往北至紫荆花路

双向四车道拓宽成双向六车道,原方案中两侧6米宽的绿岛“瘦身”成1米,不可避免地要迁移原绿岛中间的玉兰树,现在调整后,6米宽的绿岛保留至少2米,玉兰树也就基本不需要外移。另外,中间仍有1.5米宽的绿化带。

4.紫荆花路至雨花南路

双向四车道拓成双向六车道,中间不设绿岛,路幅调整对两侧玉兰树没有多大影响。

“需要就近移植的玉兰树主要是平交路口的,因为线型不直,这次我们把路口进行渠化,以后开车会更畅通。”该负责人强调,这些玉兰树迁移也是就近原则,比如原来在路口,现在移到中间绿化带或者新增的两侧绿化带,“玉兰路改造后,我们还要增加种植一些玉兰树,包括紫玉兰等,以使该路提档升级。”至于需要移植多少棵,相关人士透露,“还在统计,我们仍在优化,希望把这个数字降到最低。”他还告诉记者,拟就近迁移的少量玉兰树胸径在20厘米以内。

玉兰广场将变身公园

在方案中,玉兰路是一条景观大道,除了保证玉兰树一棵不少外,玉兰广场将同步改造成为一个公园,而靠近花神湖沿线也将提档升级,同时相邻雨花南路的玉兰路人行道上两座110V的电力铁塔也将迁移。

»“霸道”玻璃房追踪报道之⑥

怕麻烦 南京城管望酒店自拆

- 白下区住建局就支持意见表态“没什么依据”
- 南京市城管局称“近日肯定会有个明确态度”

从2010年10月1日开始,快报连续五次报道延龄巷人行道上的玻璃房建筑。可以确定的是,这栋玻璃建筑根本就没有取得规划和建设的许可。昨天,市城管局回复称,希望龙台公司能自拆玻璃房,这样可以省麻烦!

□快报记者 朱俊俊



白下住建局称没依据

“霸道”酒店的所属企业,江苏龙台房地产开放有限公司的“胆气”来自于白下区住建局。

昨天,快报披露了白下区住建局(原白下区建设局)的一纸意见,就是这份意见,支持了龙台公司的建设申请。在龙台公司看来,这张支持建设的意见,就是行政部门的建设许可。昨天,记者采访了白下区住建局规划科一位姓罗的科长,这份意见就是由规划科签发的。

“我想了解一下,这份意见算不算是建设局颁发的建设行政许可?”

面对这个问题,罗科长没有正面回答,“具体的我们已经向白下区委宣传部汇报过了,你可以问他们。”而记者从白下区委宣传部获知的消息是,这根本就不是行政许可。

这栋建筑明明占据了人行道,建设局竟然无视法律的规定,作出了支

持的决定,那么,白下区建设局作出这份支持的意见,有没有什么法律依据?面对这个问题,罗科长显得很不耐烦,“没什么依据。”随后他又对记者说:“你想怎么写就怎么写好了!”

这个违建到底归谁管

这个玻璃房是不是违建,答案已经很清楚。但蹊跷的是,为什么市民投诉半年多来,这栋建筑一直没有被认定为违章建筑呢?

南京市城管局给出的答复是,他们没有认定违建的权力。因为规划局一直没有给出明确的答案,所以他们无法对这栋建筑进行强拆。

事实是否真的如此?昨天,记者采访了南京市规划局的相关负责人。这位负责人明确告诉记者,违建可以分为两部分,一部分是已经取得规划许可,但在建设过程中,却没有按照规划许可的范围进行建造,这种违建确实应该由规划局来认定。另一种违建根本就没有取得任何许可,这种违建直接由城管部门认定并拆除。

而龙台大厦的玻璃房就没有取得任何合法的行政许可,根据规定,就应该由城管局来认定并拆除。

但是,南京市城管局法规处的张保军科长昨天还是告诉记者,这个建筑是不是属于违建,还需要跟规划部门协商。“南京市规划局都说不需要商量了,为什么你们还要跟规划局协商呢?”记者问。

张保军回答:“这是规划局把球踢给我们,我们确实没有权认定。”

城管不拆是怕惹麻烦

南京市城管局迟迟不动这栋玻璃房,还是认为这栋建筑已经有了白下区建设局的同意意见书,算是已经有了“保护伞”。

连白下区住建局都承认这不是什么行政许可,没有行政效力,而南京市城管局却死抱着这张纸不放,这是什么原因?南京市城管局一位负责人很委屈地告诉记者,“我们也没办法,其实南京有很多违建,就是被建设等部门一张纸搞出来的。”

南京市城管局法规处分管拆违工作的段科长也告诉记者,现在他们是拆也不是,不拆也不是,拆吧,龙台公司毕竟是经过建设部门同意的,不拆吧,市民投诉很多,舆论压力也很大。

“最好是他们自己能把玻璃房给拆了。”段科长说,他们也一直在做龙台公司的工作,这样会省去很多麻烦。但现实的问题是,龙台公司根本没有自拆的打算。

“我们这两天会专门研究这个问题。”段科长说,最近这段时间,肯定会有一个明确的态度出来,“现在全市正在搞大拆违,我们也希望通过这个契机,把这根难啃的‘骨头’搬掉。”

“霸道”酒店的违章玻璃房究竟拆或不拆,快报将继续关注。